

论老矿井下电工队伍的建设与管理

常宏伟

(山西兰花科技创业股份有限公司望云煤矿分公司)

摘要: 针对老年化矿井面临专业技能人才匮乏,难以管理的现状,提出对井下电工实行职业资格管理的必要性,完善企业对职业技能人才的长效激励机制。

关键词: 老矿;电工;职业资格管理

煤矿企业属于资源型,经过多年的开采,可采资源越来越少,但职工队伍不断壮大,企业负担越来越重,成为名符其实的老年化矿井。

老矿寻找出路,成功例子很多,但跨行业转产成功的很少,多数的情况是寻找接替井,或者配采,延长企业寿命。因此,建设一支素质过硬,技术一流的煤矿专业技术人才队伍,依然至关重要,尤其是需要通过大量工作实践才能锻炼成长起来的高级技能人才,煤矿井下电工就是其中最具有代表性的一支技能人才队伍。下面以望云煤矿为例,就煤矿井下电工队伍的建设与管理展开论述。

1 现状

望云煤矿现有电工46人。其中机电队长6人,电工组长6人,能独立跟班的电工24人,仅占52.2%。在册电工46人中,初中学历5人,占10.9%;高中、中专学历33人,占71.7%;专科学历8人,占17.4%。

2 问题及原因

2.1 文化素质较低

望云煤矿作为兰花集团的老矿,一直以来是人员冗余。即便是对外招工,也是高级人才不愿来,中专技校排成排。井下电工虽然是在这些人中择优录取,培训学习,但底子薄,成效低,不可避免地成了电工队伍建设的一个硬伤。

2.2 学习积极性不高

长时间以来,多数人认为:成长为一名高级技工难得太多了。因此,大多数人都是努力考取电工证,便不再去深入钻研,得过且过。虽然,近几年来,通过技术比武等活动,使一批优秀电工脱颖而出,但对整个电工队伍素质来讲收效甚微。

3 重要性及紧迫性

随着采煤工艺的不断发展,机电化程度的不断提高,煤矿生产越来越依赖于设备和电器,对井下电工的要求也越来越高,因为一个简单的电器故障,致使一班不能生产的现象,在矿山已屡见不鲜。因此,我们迫切地需要建设一支特别能钻研,特别能战斗的电工队伍。

4 对策

兰花集团自组建以来，一直高度重视高级技能人才的培养，成立了市级培训中心，每两年进行一次大型的技术比武，对技术能手予以重奖，一定程度上提高了煤矿井下电工的学习积极性，然而由于企业正处于高速发展时期，对技能人才的需求远远大于供给，如果对专业技能人才不能建立长效激励机制，势必制约企业的快速发展。笔者认为，对于煤矿井下电工，必须实行严格的职业资格管理制度。

4.1 推进职业技能鉴定工作

目前，我矿技术人员现有的技工、技师证书，基本上都是通过参加各项比赛而取得的，企业对技术工种未进行过系统的职业技能鉴定。目前地方鉴定机构没有专门针对井下电工实施技能鉴定，人力资源部门应积极与劳动保障部门协调，开展统一职业技能鉴定。以职业技能鉴定为基础，开展井下电工岗位培训、鉴定、聘用、待遇等配套管理机制的建设。

4.2 特殊工种，特殊对待

对煤矿井下电工，在制定劳动定员的同时，根据国家职业标准，制定岗位规范，编制设置高级技师（一级）、技师（二级）、高级工（三级）、中级工（四级）和初级工（五级）的职业资格。

按照职业资格评聘分开的办法，严格落实职业准入和持证上岗制度。对聘用上岗的电工，加强任职考核，促进技能人才作用发挥。建立起培训、鉴定、使用和待遇相结合的电工职业资格管理机制，充分发挥职业资格对员工的引导、激励作用。使企业的薪酬制度与职业资格管理制度相衔接，将职业资格作为决定岗位报酬水平的重要依据，合理确定工资结构，使职业资格等级所占工资的成分成为井下电工岗位工资的重要组成部分。按照技能人才的市场价位及企业经营情况，合理确定不同职业资格员工的收入水平，加大收入分配向高技能员工的倾斜力度，合理拉开高技能岗位员工与一般岗位员工的收入差距。

同时，通过技能考核或技术比武等活动，适时表彰和重奖技能过硬、业绩突出的员工。形成尊重技能劳动、尊重技能人才、积极鼓励员工在技能岗位建功立业的良好氛围。

4.3 强化技能培训

煤矿井下电工每年必须进行重点培训，以实际操作技能为主要内容，以在岗培训为基本方法，建立起了与职业资格体系相配套的培训制度，按不同技能等级层次分别组织培训，不断加大技能培训投入。老矿要根据各单位实际情况，建立技能培训基地，组织岗位练兵、师傅带徒、职工夜校、离岗集训、自学考试、派出学习等技能培训活动，经常开展多层次专业技能竞赛，进一步提高员工基本素质和职业技能水平。

5 结语

井下电工只是煤矿主要技能人才的一个代表，本文针对这一工种提出对专业技能人才进行职业资格管理的必要性，相信随着职业资格制度的实施和完善，必将推动企业技能人才队伍的建设。